

Минское гетто

Милюк О.Г.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Богданович Е. Г.
Белорусский национальный технический университет

Цель моей работы: проследить судьбы узников Минского гетто, опираясь на воспоминания участников.

Минское гетто было одним из самых крупных в Европе. На нескольких улицах, обтянутых колючей проволокой, находилось до 100 тысяч узников. Именно в Минском гетто, фашисты начали реализацию доктрины по планомерному уничтожению еврейского населения. Для уничтожения сюда доставлялись евреи из семи стран Европы.

В сводке событий от 24 июля 41 г. шеф полиции безопасности докладывает: «В Минске ликвидированы все слои еврейской интеллигенции (учителя, профессора, адвокаты и т.д., исключая медицинских работников). ... Для начала было ликвидировано 1050 евреев. Остальные евреи ежедневно доставляются на экзекуцию...».

Поначалу евреи не верили слухам о массовых расстрелах и геноциде, оглядываясь на первую немецкую оккупацию в 1918 г.: «В семье очень часто говорили о войне мама с папой и брат старший, что вот должна начаться, – рассказывает узница Минского гетто Майя Крапина. – А бабушка наша всегда говорила: «Ой! Можно жить спокойно. Если даже будет война с немцами, то евреев никто не тронет. Будем мы жить и будет всё нормально...»».

Жизнь в гетто с каждым днем становилась все более невыносимой. Гитлеровцы не только уничтожали людей, но и стремились страхом, голодом, издевательствами, тонко продуманным психологическим шоком задушить попытки сопротивления у тех, кого еще не успели убить. Цель немцев была ясна: сокращать территорию гетто со всех сторон, заставляя евреев все более скупиваться на все меньшей площади.

В истории минского гетто было не менее 10 погромов: 5 дневных и 5 ночных. Дневные погромы: 7 и 20 ноября 1941 г., 2 марта и 28–31 июля 1942 г., 21–23 октября 1943 г. Ночные погромы: 31 марта, 3 апреля, 15 апреля, 23 апреля 1942 г.

Несмотря на усилия партизан и подпольщиков десятки тысяч евреев не смогли покинуть гетто. Все они стали жертвами нацистских акций, среди которых самыми страшными были произошедшие 7 ноября 1941 г.; так называемый "пуримский карнавал" — 2–3 марта 1942 г.; и, наконец, продолжавшийся четыре дня в конце июля 1942 г., когда погибло по некоторым оценкам 30 тысяч человек.

Последним днем существования гетто считается 21 октября 1943 г. — день начала последнего погрома. Рапорт командира отряда Зорина: «Погром продолжался с 21 по 24 октября. В этой акции немцы употребляли даже помощь собак, чтобы найти спрятанных в гетто людей, бросали гранаты в целях уничтожения всех до одного находящихся малинах евреев. Надо считать, что после этой акции гетто в Минске больше не существует...»

С 1941 по 1943 гг. было уничтожено более 100 тысяч узников Минского гетто. Спаслись около 2-3 тысяч евреев. Ужасы геноцида, гетто и лагерей смерти невозможно описать словами...